

# La Victoria

## SEMANARIO DE BÉJAR

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Sánchez Ocaña, número 2.  
ADMINISTRACIÓN: ídem, ídem.  
La correspondencia administrativa á la Administración, la demás á la Redacción.

### ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.  
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes . . . . . 0'50 pesetas  
En id. id. trimestre . . . . . 1'50 »  
En id. id. un año . . . . . 6'00 »  
Pagando un año anticipado . . . . . 5'00 »  
Anuncios y comunicados á precios convencionales.

†  
PRIMER ANIVERSARIO  
DE LA SEÑORA

## DOÑA CARMEN ANAYA GOMEZ

que falleció en Béjar el día 24 de abril de 1908, á los 41 años de edad

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

R. I. P.

Su viudo D. Mariano Faure; sus hijos Carmen, Mariano y Rafael; su madre doña Mariana Gómez Yague, madre política doña Isabel Garcia Herrera, hermanos y demás familia

Ruegan á sus amigos que la encomienden á Dios.

Los Ilmos. Sres. Obispos de Plasencia, Salamanca y Santander han concedido cincuenta dias de indulgencia á sus respectivos diocesanos por cada Misa que oyeren, parte de Rosario que rezaren ó Sagrada Comunión que aplicaren por el alma de la finada.

### LAS DAMAS DE LA BUENA PRENSA DE BÉJAR

De muy buen grado publicamos los siguientes documentos, que para ello se nos han enviado:

#### Acta de constitución

En la ciudad de Béjar á veinticinco de marzo de mil novecientos nueve y en el domicilio de la señora doña Josefa García de G. Galindo se celebró una reunión de señoras y señoritas, presidida por D. Pablo González Fraile, coadjutor de la parroquia de San Juan, quien, haciendo algunas atinadas observaciones sobre el deber de los católicos acerca de la Prensa, manifestó que el objeto de la reunión era el establecer la Asociación denominada comunmente de Damas de la Buena Prensa, si las asistentes lo juzgaban de oportunidad.

Plenamente convencidas las señoras y señoritas presentes de la suma importancia de la Prensa convertida hoy en la gran escuela de la humanidad, donde el hombre encuentra á un maestro, á un consejero, al que le hace pensar ó mejor al que piensa por él, y comprendiendo que de que prevalezca la buena ó la mala Prensa depende la salvación ó la condenación de muchas almas, el triunfo ó la derrota de la Religión en muchos sitios, la conservación ó la pérdida de la fe, con el extravío de las ideas y la anarquía social, en muchas partes, decidieron por unanimidad el inmediato establecimiento de la expresada asociación para, unidas íntimamente, trabajar por el triunfo de la Prensa netamente católica.

#### Del Reglamento

##### ARTÍCULO 1.º

El objeto de esta Asociación es trabajar por fortalecer y extender la esfera de acción de la Prensa netamente católica y anular ó restringir cuanto se pueda la influencia de la mala ó más ó menos desafecta á la Santa Iglesia, nuestra Madre.

##### ARTÍCULO 2.º

Para trabajar con fruto en favor de la Prensa católica deberán ejercitar su celo las asociadas principalmente de estos tres modos que corresponden á los tres grados de que consta la Asociación:

*Primer grado.*—Ofreciendo diariamente alguna oración ó el mérito de alguna buena obra por las necesidades de la Iglesia y por el fomento de la buena prensa, procurando también ofrecer alguna Comunión por los fines de la misma, y trabajando, en sus familias y en el círculo de sus relaciones, para que desaparezcan las publicaciones periódicas malas ó sospechosas, procediendo en esto con mansedumbre, con prudencia y con constancia.

*Segundo grado.*—Trabajando por todos los medios lícitos y adecuados para allegar elementos de vida y prosperidad á las publicaciones católicas, sobre todo á las diarias, ya que éstas se hallan más necesitadas de protección y recursos, y contribuyendo con lo que su caridad les dicte sin que se les obligue á cantidad determinada.

*Tercer grado.*—Suscribiéndose á algún periódico ó revista francamente católicos y contribuyendo como minimum con la cuota de veinticinco céntimos de peseta al mes.

### ELLA PERSISTE...

Los perros ladran y la caravana pasa...

(Proverbio oriental.)

Y Lucifer lo pensó y le dijo:

—¡Bueno!... porque estamos en Pascuas... te doy asueto por veinticuatro horas...

Una risa diabólica hendió la cara de Voltaire:

—¡Maestro!... ¡muchas gracias!

Y, con un ruido de huesos descompuestos, froto sus manos viejas una contra otra.

Abriéronse las puertas del infierno y, vomitado por ellas, el siniestro viejo apareció sobre la tierra, en París.

Se orientó unos minutos y enseguida reconoció el terreno.

...Aquí está el Sena... el Louvre... la plaza de la Revolución, donde, poniendo en práctica mis consejos, cortaron la cabeza á tantas gentes honradas... Allí, á la izquierda, el Palacio Real... Pero ¿cuál es esta calle nueva?...

Calóse las antiparras y leyó: *Avenida de la Opera.*

—Perfectamente... ya me entero... han raído á

San Roque y han colocado un teatro en su lugar... ¡Bravo!... seguramente no queda ya ni una iglesia en París...

Bruscamente, sus dos orejas peludas se enderezan... A lo lejos, algo así como un alegre campaneo se deja oír... allá... de la parte del Auxerrois... ¡Din!... ¡Din!... ¡Don!... luego otro hacia la Cámara de los Diputados... luego un terceró que parece venir de Luxemburgo. Muy pronto llegan de todas partes... del Norte, del Sur, del Este y del Oeste... Y, sobre todas estas voces, la voz de las alturas de Montmartre.

—¿Qué tocan por ahí?... pregunta Voltaire á un joven, que pasa corriendo...

—Que ¿qué tocan?...

—Si... ¿quizá por la fiesta de la *Razón*?...

—...!!!

—Porque en fin... ¿hay iglesias todavía?...

El joven no contesta, pero, acercándose á un agente de policía, le dice:

—Vigile usted á ese viejo... está loco...

Voltaire enfila la Avenida y, de golpe, se da de morros con la iglesia de San Roque.

—¡Aquí está!—exclama...

Está fresca y clara la mañana de abril...

El viejo quiere saber para qué sirve el templo: ¿Museo?... ¿Logia?... ¿Club?...

Sube despacio por la escalinata, porque le duelen los huesos y coyunturas; y empuja la puerta gruesa de terciopelo...

Imposible entrar... el edificio está de bote en bote.

—Habrán venido por oír música... siempre la hubo buena aquí.

Pero no: los órganos están mudos en la polvorienta altura del coro.

Voltaire estira sus zancas esqueléticas y, por encima de las cabezas, ve á dos curas que dan la Comunión á la multitud inmensa y recogida.

—Hermanos míos...—dice otro cura desde el púlpito...—para facilitar el acceso al Sagrado Banquete, los que se acerquen háganlo por el medio y salgan por los costados los que hayan comulgado ya.

Y, durante media hora larga, Voltaire vió á los dos curas elevar sin tregua una nueva Hostia sobre cada nueva cabeza, diciendo: *Corpus Domini nostri Jesu Christi custodiat animam tuam...*

Rechinaron los dientes largos en los alveolos anchos y el «filósofo» se fué...

—Es preciso que me entere bien... la Iglesia debió morir sin remedio, con mi siglo. Lo dije... lo repetí hace más de cien años... El ejemplo de San Roque nada significa, si San Roque está solo...

Y alargó el paso y vió en diez barrios diez iglesias.

Y todas estaban llenas como un huevo fresco.

Voltaire, cansado, se sentó sobre un banco de la calle, pensativo, con la mano en la barbilla.

Levantó la cabeza y leyó en letras grandes sobre la fachada de un edificio:

#### PATRONATO CATÓLICO

—¡Patronato!... esto es nuevo para mí... ¡A ver, á ver!...

Y pudo entrar y halló una silla entre las de muchos jóvenes y muchos niños.

Y habló á los que tenía más cerca como soía hacerlo con los señoritos fuertes de su edad.

Pero los chicuelos, que estaban en misa, oyeron serios aquellas palabras de salmuera.

Y uno de ellos, uno mayor, le dijo:

—Pase por esta vez, porque es usted viejo y chochea ó está borracho... pero, si empieza otra, le echo á la calle ¡gran carcamal!... Y ¡a callar!, ¡eh!...

Rechinaron los dientes y llamaron los ojos.

Voltaire se encontró, abatido, en la acera. Y en ella... en ella también... se desbordaba la alegría pascual.

¿Por qué tantas tiendas cerradas?...

¿Por qué vestidos nuevos?...

¿Por qué familias rientes?...

Porque es Pascua.

Porque Cristo ha resucitado.

Porque la Iglesia sale á su encuentro con todas las flores de su abril inmortal y todas las riquezas de sus templos.

Porque ella... ELLA PERSISTE.

¡He aquí el HECHO INNEGABLE!...

¡Persiste... robe heroico plantado por Dios y cuyas raíces tienen savias nuevas para todas las primaveras del mundo!...

Y es ella... ELLA... la misma... la que conoció... la tan por él odiada... Persiste en su unidad... el Credo aquel que oyó cantar allí es el mismo Credo de sus tiempos... ni una palabra más, ni una menos... Persiste su ideal de amor... su invencible esperanza de la vida de ultratumba... de la vida que corre á caño lleno en las almas libertadas....

—¡Qué raro!... ¡qué raro!...—murmuraba Voltaire.—Por mucho que repiten á la humanidad: «¡No mires á las estrellas y al cielo azul... ¡No hay ni cielo ni estrellas!... Aquí no estás sino para comer, trabajar, digerir... reventar... ¡Estómago y tierra!»,... la humanidad no escucha. Y mira ávidamente al cielo... Y se pierden sus miradas en la contemplación de las estrellas que salen y en la huída de las que desaparecen... en el cielo hondo, azul... Y repite sin cesar: «Creo en Vos, ¡oh Dios escondido!... creo en la vida eterna... creo que resucitaré en mi propia carne el último día... Sí, creo... y creo... ¡y no seré confundida!»

Y, sin embargo, él, Voltaire... ¡cuánto había trabajado para anonadar la Fe en el mundo!... ¡Cuánto maldijo y babeó!... Los suyos principalmente... ¡qué bien supieron imitarle!... ¡Aquel kiosco, por ejemplo!...

Y, sobre el «boulevard», Voltaire se detuvo ante un kiosco indecente...

—Así, así... perfectísimo... he aquí una basura bien apunto... yo mismo no hubiera vomitado mejor...

Pero allí también... allí mismo... vió á Cristo, relegado un poco en la sombra, como en Nazaret... es verdad; pero allí, sin embargo... esperando la hora de la plena vida pública... ¡su hora!...

Y el viejo de Ferney abre, por hacer algo, un periódico y lanza un grito...

—¡Esto es el colmo!...

En el diario aquel se anuncian las fiestas de la beatificación de Juana de Arco... de la pobre niña que él quiso deshonorar ante la Historia.

Y, ¡he aquí que surge con irresistible empuje, por encima de los mares de lodo, dulce y graciosa... he aquí que salen miles de almas para Roma, donde ya los «hoteles» están llenos... he aquí que se cubre una y cien veces la suscripción para elevar una capilla á Juana de Arco y á San Miguel en Montmartre!...

Era la inmensa derrota, con todos los triunfos de la baraja en la mano, menos la carta de Dios.

Entonces, con gesto desesperado, haciendo bailar la cabeza huesuda sobre la columna vertebral torcida, se negó á caminar hacia adelante y huyó á las tinieblas de la ira.

Pero, cuando Voltaire volvió á trasponer los umbrales del infierno, oyó cantar al demonio de servicio con voz irónica la famosa frase de uno de sus libros:

«¡Dentro de cuarenta años  
...bonito estará Cristo!...»

PIERRE L'ERMITE.

## EN EL CENTRO SOCIAL

Ante una distinguida concurrencia, dió, el domingo último, el socio D. Ramiro Arroyo, la conferencia sobre el tema «El deber», que oportunamente anunciamos.

Antes interpretó al piano el también socio don Rufino Agero la gran fantasía dramática de Ascher sobre motivos de la ópera *Semíramis*, de Rossini, con la perfección y sentimiento que no hemos de decir nosotros.

Concedida por el presidente la palabra al conferenciante, subió éste á la tribuna entre nutridos y calurosos aplausos.

Después de agradecerlos y de manifestar que había aceptado la invitación de la Directiva para ocupar aquel sitio, creyendo con ello cumplir con un deber y para secundar los elevados propósitos, respecto al Centro Social, de nuestro Ilmo. Prelado, presidente honorario del mismo, dijo:

«En un centro como éste, que se apellida *social*, parecerá propio y muy adecuado á sus fines hablar de lo que de un modo más ó menos directo interesa á la sociedad, de todo lo que se refiere á procurar un conocimiento cada vez más claro de las relaciones humanas y de los intereses que afectan á todas las clases sociales.

Así hemos oído con mucho gusto á los distinguidos conferenciantes que desde este mismo sitio nos han hablado del *Trabajo* y del *Alcoholismo*, asuntos tan importantes que no hay ningún sociólogo que no dedique á cada uno de ellos un detenido estudio.

Yo, á mi vez, buscando un tema de que hablaros, he visto un capítulo que lleva por epígrafe *El deber*, y me ha parecido que éste podía ser el asunto de la conferencia de que estaba encargado; porque el deber es tan necesario para la vida de la sociedad y se ofrece tan á menudo en la práctica que viene á constituir algo así como el pan de cada día, el agua que bebemos y el aire que respiramos.

Atendiendo al movimiento de los individuos, de las colectividades y de las clases sociales, se ve que las corrientes actuales van muy fuertes en una dirección, una bandera se levanta, una cosa se declara indiscutible y apremiante: son nuestros derechos, que han de ser reconocidos y respetados, y cualquiera que los niegue ó trate de hollarlos es un elemento perturbador en la sociedad.

El obrero tiene derecho al trabajo, al salario justo, á la higiene, á la instrucción, á la asociación. El industrial tiene derecho á disponer de su capital y de su fábrica, á organizar su industria como mejor le parezca; tiene derecho al respeto y á la libertad de acción. Un particular tiene múltiples derechos en la sociedad, derechos de diversa índole, cuya sola enumeración sería interminable.

No seré yo, ciertamente, quien censure la proclamación de los derechos de cada uno, porque esto es un bien y demuestra un progreso evidente. Antes por el contrario, me parece que es muy conveniente favorecer su conocimiento, y no andar el camino á medias ni mirar las cosas solamente por un lado. Y, así como constituye un progreso el conocimiento y la reclamación de *nuestros* derechos, es todavía un paso más allá, porque es más difícil, el conocimiento y el acatamiento de los derechos *de los demás*. Porque no cuesta trabajo darnos la razón á nosotros mismos; pero á veces es muy costoso confesar con hechos que los demás también tienen razón.

Grande es el hombre, señores, cuando conoce lo que es suyo y reclama, conquista y defiende lo que le pertenece; pero demuestra un espíritu superior cuando conoce y respeta lo que pertenece á los demás; porque en lo primero entra por mucho el amor propio, predisponiendo á la discordia, mientras que en lo segundo no suele intervenir más que el espíritu de justicia y de bondad, el cual es un elemento siempre fecundo en resultados de conciliación, de paz y de armonía.

El derecho no se comprende sin un deber correlativo; porque cumplir con el deber es obrar rectamente, justamente, y la rectitud, la justicia, como todos sabéis, consiste en dar á cada uno su derecho.

Yo no sé qué tiene esta palabra *deber*, que no puede pronunciarse sin respeto ni puede oírse sin acatamiento; evoca una idea ante la cual el hombre se siente subyugado. *El deber* es un faro luminoso que guía al hombre á través de la agitada vida; estímulo de nobles iniciativas, palanca poderosa de la educación, garantía de la amistad, punto de apoyo de la paz social, base de toda organización y de toda asociación; compañero inseparable del hombre desde su infancia hasta su ancianidad; amigo verdadero y consejero de confianza en cuya compañía se salvan los más difíciles obstáculos y se resuelven las situaciones más complicadas; porque, como dice el P. Victor Van Tricht, «cumplir con el deber es el todo de la vida, y lo demás no es nada.»

El señor Arroyo dividió su proposición en las siguientes partes:

\*Que es el deber.—En qué consiste la mora-

lidad.—Importancia del cumplimiento del deber.—Como se cumple el deber.»

Llenaríamos casi un número de nuestro periódico si trasladáramos á él cuanto dijo el conferenciante acerca de esos cuatro puntos.

Sobre todos ellos habló con extensión.

Su conferencia duró cuarenta minutos.

Rebatí errores sobre el concepto de moralidad.

Encarecí la importancia del cumplimiento del deber para los individuos y las sociedades.

Y excitó al mismo á los que le escuchábamos.

Ya lo hemos dicho: ocuparíamos casi un número de nuestro semanario si insertáramos en él cuanto dijo el conferenciante respecto á los cuatro puntos repetidos.

Copiamos solamente estos párrafos con que concluyó su conferencia:

«¿De dónde, señores, han salido estas ideas tan extendidas sobre los problemas más importantes de la vida, sobre lo que constituye los derechos y los deberes del individuo y de la sociedad?»

Existe una Institución de carácter universal y que de hecho se halla extendida por todos los países, en cuyo seno encuentran acogida los hombres de toda condición, desde los más ricos hasta los más pobres; desde los más sabios hasta los más profanos; desde los dotados con la fecunda y poderosa energía del genio creador hasta los que se limitan á la vida pacífica y sencilla en el molde de sanas costumbres adquiridas de antiguo.

Una Institución que, vive, porque piensa por muchos cerebros al unísono; porque siente por muchos corazones palpitanes de iguales sentimientos; porque quiere por muchas voluntades que son una sola voluntad.

Una Institución, que ha sentido el fragor de rudos combates durante veinte siglos, y que, á pesar de su edad, continúa dando hijos que causan la admiración de los pueblos por sus ideas regeneradoras y atraen por la firmeza de su carácter y merecen la corona de la inmortalidad por su heroísmo y por los beneficios que han producido en el campo de sus actividades.

Esta Institución es, como ya lo habréis comprendido, la Iglesia Católica.

Ella ha establecido como una de sus ocupaciones principales el estudio del hombre, en el cual ha llegado á una profundidad y á una exactitud incomparables. Ella ha comprendido mejor que nadie las relaciones del hombre con Dios y con sus semejantes, y las claras y precisas reglas de su moral, verdaderamente universal, han encarnado, consciente ó inconscientemente, en el espíritu de los pensadores imparciales que fuera de ella han hecho el mismo estudio. Ella tiene soluciones justas para todos los problemas que preocupan al hombre y á las sociedades actuales, y la encíclica del inmortal León XIII «sobre la condición de los obreros» es un monumento grandioso que ha merecido justamente ser grabado en letras de oro.

Ella desarrolla el entendimiento sin cortar el vuelo de ninguna iniciativa, aunque las hace pasar á todas por el crisol de una razonada crítica; recuerda constantemente á los hombres sus deberes; regula las mútuas relaciones; despierta y dirige los sentimientos, y, desde el trono de su grandeza, contempla impávida el oleaje de las sociedades, con la serenidad en la frente y la bondad en el corazón; infunde alientos para los combates de la vida, conduce siempre á la victoria y reserva una corona de inmortalidad para sus héroes.»

El señor Arroyo, que fué escuchado con gran atención é interrumpido varias veces por los aplausos del público, recibió al terminar una ovación estruendosa.

Añada nuestra felicitación á las muchas que aquella noche se le prodigaron.

A.

## AYUNTAMIENTO

Notas de la sesión subsidiaria del 22 de abril de 1909

Comienza á las once de la mañana, presidiendo el señor Muñoz y asistiendo los señores Agero, Zúñiga, Aparicio, Yuste, Gómez-Rodulfo, Corrales, Moreno, Rodríguez y Rua.

Se aprueba el acta.

Despacho ordinario:

Instancia de D. Andrés Yuste Parra, pidiendo permiso para reformar un balcón de la casa número 3 de la calle del Solano.

A informe.

Don Pedro Bueno Cortés, auxiliar de la escue-

la de niños del Salvador, demanda que se le permita usar ahora de los seis meses de licencia, sin sueldo, que se le concedieron en la sesión del 12 de noviembre último.

Concedido.

Don Gerardo Carrero Blázquez, maestro de instrucción primaria y bachiller, pide ocupar la plaza, que dejará vacante D. Pedro Bueno Cortés, durante los seis meses expresados.

La comisión de Instrucción propondrá la amortización de la referida plaza y el traslado á la escuela de niños del Salvador de uno de los dos auxiliares, que hay en la de San Juan, ó el nombramiento de D. Gerardo Carrero Blázquez para la plaza repetida.

Tomás Argüelles Hernández demanda de nuevo socorro para llevar otra vez á Madrid á una hija enferma.

A informe.

Pedro Hernández Sánchez, que fué herido por el tren en la estación de esta ciudad, pide empleo en el resguardo.

Al archivo.

Comisiones:

Instrucción que han presentado pliegos para la subasta del desayuno de los niños de las escuelas públicas, que harán la primera comunión el día 17 de mayo próximo, D. Inocencio Blázquez, que ofrece servirle á 1'70 pesetas por niño, y D. Alvaro Fraile, á 1'50.

Se autoriza á la comisión para resolver.

El señor Agero, presidente de Obras, manifiesta que se ha enterado con satisfacción del acuerdo adoptado en la sesión anterior, de autorizar á la comisión, que preside, para terminar el edificio, que se piensa destinar á escuelas de la Corredera y que es de opinión de que ahora sólo se susten, con la condición de pagar en diciembre ó enero próximos, las obras, que falta que hacer en el interior del mencionado edificio, las cuales importarán de 3 á 4.000 pesetas aproximadamente.

Conforme.

Policia expone que la actual es buena época para concluir la reparación de la cañería general, ya acordada, para lo cual dice que se necesitan unos 500 metros de tubos, nos parece que cada metro á 2 pesetas.

No entendemos si se la autoriza para comprarlos.

Propone construir, en la bajada de la cárcel á la calle de Armas y Barrioneila, un retrete para el público.

Bien.

Hacienda nada.

Se nombra al señor Moreno comisionado de quintos para el juicio de exenciones, que se celebrará en Salamanca el día 12 del próximo mayo.

El alcalde manifiesta que el diputado á Cortes ha recibido carta del presidente del Consejo de ministros, en la que le comunica que recomendó al ministro de la Guerra, que tiene el asunto en estudio, la venida á esta ciudad, para realizar prácticas, del regimiento de Ingenieros de guarnición en Valladolid.

Además dice el señor Muñoz que el capitán del mismo, señor San Martín, le ha participado en carta particular que vendría un teniente coronel del repetido regimiento á examinar los terrenos por nuestro Ayuntamiento ofrecidos para las prácticas citadas.

Se procede á sorteo para determinar quiénes han de ser, de los cinco concejales elegidos en 1905 por el distrito de la Corredera, los dos que han de cesar en 30 de junio próximo, para poder renovar, en la elección del 2 de mayo, la mitad de los que corresponden al referido distrito.

El presidente saca de la urna las papeletas en que están escritos los nombres de D. Bernabé Agero y D. Francisco Muñoz.

La sesión se levanta á las once y cincuenta minutos.

.....

## Sueltos y Noticias

¿De elecciones?

.....

Con la solemnidad de otros años y gran concurrencia de fieles se celebró el domingo último, la procesión para administrar la comunión pascual á enfermos é impedidos de la parroquia de San Juan.

Del hospital salieron á recibir al Señor, con luces, además del administrador del benéfico establecimiento D. Francisco Martín, y otros sacerdo-

tes, el alcalde, señor Muñoz, el presidente de la comisión municipal de Beneficencia, señor Moreno, el síndico, señor Gómez-Rodulfo, el concejal señor Rodríguez y los médicos titulares señores Montero y Arroyo.

La banda de música de D. Gonzalo Martín tocó en el trayecto bonitas marchas, entre ellas una de corte vagneriano.

Hemos oido que hay esperanzas de que se llegará pronto á un arreglo, que ponga fin á la huelga de las operarias de la «Fabrill Militar» de D. José Rodríguez Yagüe.

Que sea así para bien de todos.

Esta mañana se han celebrado misas en la iglesia de San Juan por el eterno descanso de D.<sup>a</sup> Carmen Anaya Gómez, que falleció hoy hace un año.

De nuevo rogamos á nuestros lectores que la encomienden á Dios y reiteramos á su viudo don Mariano Faure García, nuestro muy querido amigo, la expresión de nuestro sentido pésame.

Poco después de las cinco de la tarde de ayer se sintió en esta ciudad un ligero temblor de tierra, que duró algunos segundos.

Varias personas notaron perfectamente trepidación en los pisos de sus casas y el ruido que hicieron las puertas de las mismas al moverse.

Una señorita que estaba cosiendo al balcón, se levantó precipitadamente, creyendo que el balcón se desplomaba; otra señora que se hallaba en otro balcón, se asió presa de terror á la balaustrada; en la estación del ferrocarril, un empleado que en aquellos momentos escribía trazó con la pluma garabatos en vez de letras.

El fenómeno sísmico se ha percibido también, según nuestras noticias, en Candelario y algún otro pueblo próximo.

Ignoramos si las pequeñas oscilaciones telúricas en esta región ayer sentidas habrán obedecido á la existencia de un terremoto importante á larga distancia.

¡Señores suscriptores de fuera de esta ciudad, que adeudáis cantidades relativamente importantes á nuestra administración!

¡¡Señores suscriptores!!...

Con motivo del primer aniversario del fallecimiento de D.<sup>a</sup> Carmen Anaya Gómez (q. e. p. d.) ha dado su viudo, D. Mariano Faure García, 25 pesetas á la Conferencia de señoras, 25 á la de caballeros y 50 al Asilo de las Hermanitas.

En Barcelona se han cotizado, hace pocos días: lanas lavadas negras, á 344 pesetas los 100 kilos; ordinarias, á 285; entrefinas, á 298; finas, á 540; Extremadura finas, á 400; Castilla, fina, á 539; manchega, fina, á 520; entrefina, á 410.

En Logrosán (Cáceres), lana blanca sucia, á 18 pesetas arroba; negra, ídem, á 16.

Mañana, á las tres de la tarde, junta mensual de la Venerable Orden Tercera de San Francisco, en la Iglesia de las Hermanitas y con plática como de costumbre.

### Se arrienda

el piso segundo de la casa núm. 56 de la calle de Sánchez Ocaña.

Tiene espaciosas habitaciones empapeladas y galería de cristales al Mediodía.

Informará D. Rufino Agero, Puerta de Avila, 20.

La Conferencia de San Vicente de Paúl celebrará junta general reglamentaria, en el coro de la iglesia de San Juan, mañana, á las cinco de la tarde.

Impreso en elegante y artístico *carriel* hemos recibido el anuncio del solemnisimo triduo, que, con motivo del séptimo centenario de la fundación de la Orden franciscana, ha celebrado, los días 16, 17 y 18 del corriente, la Comunidad de Padres Franciscanos de Avila.

En dicho triduo han predicado: el día primero, el M. R. P. Fr. Juan Marín, O. P.; el segundo, el M. R. P. Prior de los Carmelitas, y el tercero, por la mañana, el señor cura párroco de San Pedro, don Andrés Iglesias, y, por la tarde, el M. I. señor don Froilán Perrino, Lectoral de la S. y A. Iglesia Catedral.

Agradecemos la atención y con nuestro agradecimiento enviamos un afectuoso saludo á nues-

tros respetables y muy queridos amigos los Reverendos Padres Franciscanos Mariano Calvo y Eduardo de la Torre, residentes en aquel convento.

## ANÁLISIS CLÍNICOS DR. T. ZÚÑIGA SÁNCHEZ-CERRUDO farmacéutico

CALLE DE SEVILLA, 4 y 6, 3.º-MADRID

La comunión de los presos será este año el día 9 de mayo próximo; la fiesta de San Gregorio, si la hay, el 16 del mismo mes, y la comunión de los niños el 17, en la iglesia del Salvador.

Nuestro monte se está poniendo hermoso.

Llevamos hasta ahora una primavera excelente para la arboleda.

Desde el 17 al 24 del corriente han fallecido en nuestra ciudad: Miguel Martín Hernández, casado, empleado, de 55 años; Estefanía García Gómez, viuda, de 75; Mariano Núñez Jiménez, viudo, de 54, y Victor Nieto Hernández de 67.—R. I. P.

Además, los niños Pilar Muñoz de la Peña Sánchez, de un año, y Petra Moreta Rodríguez de id.

Nuestro pronóstico atmosférico del sábado fué el siguiente:

«Repetirán las lluvias, con tormenta ó sin ella, en la semana próxima.

Esto no obstante, en ella dominará el buen tiempo.»

Y llovió el domingo por la noche, á cántaros, y con una tormenta más que regular, y el lunes y el jueves sin tormenta.

Y la mayoría de los días de la semana han sido de tiempo hermoso.

Se ha cumplido, pues, con toda exactitud, nuestro referido pronóstico.

En la semana, que empezará esta noche, tendremos lluvias y tormentas.

Lo cual no quiere decir que en ella no habrá ningún día bueno.

## PASATIEMPOS

Soluciones á los del número anterior:

Charadas: primera, CLAVEL; segunda, VALLECAS; tercera, SEMANARIO.

Rápidas: primera, ADORAR, PARECER ó MERECEER; segunda, ASUSTAR ó MITIGAR; tercera, CONOCER ó RESCATAR ó PRECAVER.

Charadístico: CADENA, CAMINA, CANANÁ.

Han remitido ó entregado todas: *Rondispuesto, Apadía y Oglethorpe.*

Todas, menos la de la primera charada: *Roape.* Tengan paciencia los charadistas, que nos han entregado ó remitido pasatiempos para publicar, que ya iremos publicando algunos de ellos.

Son muchos los que tenemos en cartera y el periódico no es grande y hay números, que se llenan con otros asuntos.

Estamos agradecidos, y queremos que conste, á los aludidos charadistas.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

## ANUNCIO

Sabido es que la casa que más barato vende es el acreditado **Comercio de Mateo Iglesias** por haberlo demostrado recientemente y poderlo confirmar cuantas personas la han visitado.

Este establecimiento asegura que, al hacer las compras, las efectúa en condiciones inmejorables, y, debido á esto, le permiten vender á precios que ninguno otro hace.

Aun continúa la «GRANDIOSA LIQUIDACIÓN» de géneros procedentes de saldos y quiebras, y desde hoy en adelante esta casa se dedicará preferentemente á la compra-venta de saldos de toda clase de artículos, para surtir al público á precios verdaderamente económicos.

No olvidar que todos los sábados de 5 á 8 de la noche sigue la venta de trozos á mitad de su precio.

Las personas que hayan comprado en este día, habrán observado la economía que se obtiene, por lo cual recomiendo á todos no olviden esto, y visiten tan acreditado comercio, que es donde se vende á precios escesivamente baratos.

NO CONFUNDIRSE: **Mateo Iglesias**

Plazuela de la Piedad

SECCION DE ANUNCIOS

VIUDA DE PABLO TRIAS

Droguería al por mayor y menor

CASA FUNDADA EN 1865

Pinturas de todas clases y drogas industriales

Especialidades farmacéuticas.--Productos químicos.

PRECIO FIJO.--VENTAS AL CONTADO

Mansilla, 35. BÉJAR

“LA ELECTRICIDAD,”

Instalaciones eléctricas completas (maquinaria y material) —Electromotores.—Tracción.—Turbinas.—Máquinas de vapor.—Hidráulica (bombas, sifones, norias, pozos artesianos, canalización). —Molinos.—Fábricas de harinas.—Panaderías (amasadoras, hornos).—Mecánica general.—Piezas sueltas y reparaciones.

Motores de gas pobre “OTTO-STOCKPORT,”

los más sólidos—los más perfectos—los más económicos.

ESTUDIOS, PROYECTOS, PRESUPUESTOS, Y CATALOGOS GRATIS

REPRESENTANTE: JUAN APARICIO Béjar, (Plaza Mayor, 3 y 4)

Comercio de López y Rodríguez

En esta antigua y acreditada casa encontrará el público un completo y buen surtido de géneros para la próxima temporada y á precios baratísimos.

Mayor de Pardiñas, 8 y 10

ANTIGUA CASA GALINDO



DISPONIBLE

RELOJERÍA Y FÁBRICA DE SELLOS

DE

ENRIQUE JIMÉNEZ MARTÍN

Sello oficial para franquicia, conforme al R. D. inserto en la Gaceta del 23 de septiembre.

A 22 pesetas en bronce, y 6'25 en cauchout

Al hacer los pedidos, envíese la inscripción muy clara, el importe y la dirección de la persona á quien haya de mandarse el paquete.

Los envíos por correo, certificados, cincuenta céntimos de peseta.

Los sellos de esta casa duran muchísimo y son de gran perfección.

46, Sánchez Ocaña, 46.—BEJAR.

NUEVO ALMACEN DE CURTIDOS

—DE—

Esteban Esteban Bonzález

Mayor de Pardiñas, 14.—Béjar

En este nuevo almacén se ha recibido un gran surtido en cortes de botas de todos los modelos, como también pieles de diferentes clases, charoles, calcutas. etc., y útiles para zapateros.

Precios muy aceptables.

Visitad esta tienda y os convenceréis.

NO CONFUNDIRSE: MAYOR DE PARDIÑAS, 14, FRENTE Á LA FERRETERÍA DE D. TOMÁS HERNÁNDEZ

Nadie compre calzado

sin antes ver el variado surtido que presenta la tan acreditada casa

FERRETERIA-TOMÁS

Recientemente se han recibido grandes partidas de las más acreditadas fábricas de Palma de Mayorca y otras no menos importantes garantizando su gran duración.

Las importantes compras que esta casa hace le permiten vender á precios sin competencia.

¡¡ OCASIÓN !!

El próximo lunes se pondrán á la venta 8.000 pucheros de porcelana superiores comprados como saldo que se realizarán desde 40 céntimos uno. Juego de 10 pucheros 9 pesetas.

NO OLVIDARSE.—FERRETERÍA-TOMÁS

ENSEÑANZA TEÓRICO-PRÁCTICA

de la teneduría de libros por partida doble, contabilidad comercial, industrial, bancaria y de empresas.

Aritmética y cálculo mercantil.

Para detalles y honorarios dirigirse á

JUAN TEIXIDOR JUGO, Plaza mayor, BÉJAR



PRODUCTOS FOTOGRAFICOS «AGFA»

Son los mejores de los conocidos hasta el día; compiten con ventaja con las más antiguas y acreditadas marcas.

Remito gratis y franco la FOTO-GUIA, libro útil para aficionados y fotógrafos.

De venta en la librería de

PABLO ENRIQUEZ

SI QUERÉIS TOMAR CHOCOLATE

esmeradamente elaborado. á piedra en vuestra propia casa y que resulte al precio que gustéis, avisad á JULIÁN GRANADO, Mayor de Pardiñas, núm. 78

Provincia de \_\_\_\_\_

Sr. D. \_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_

\_\_\_\_\_